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hello brother

Amikor elkezdtük szervezni az 
interjút Gruber Zsombor válogatott 
labdarúgóval, akkor a közvélemény 
számára még inkább a „f iatal, 
tehetséges” kategóriát merítette 
ki, ami a „sztár” megnevezéshez 
képest ugyan kevésbé impozáns, de 
a DUE Tallózó címlapjára tökéletes: 
úgyis középiskolások, egyetemisták 
olvasnak minket. Aztán úgy alakult, 
hogy a tavasszal még az MTK-ban 
kölcsönben szereplő fradista támadó 
eljutott a hatodik góljáig a magyar 
első osztályban, és megszerezte 
első találatát is a válogatottban 
Örményország ellen. Így legyen 
ötösünk a lottón is – persze nem 
szeretnénk kiteregetni a kártyáinkat 
a következő még nem országosan 
ismert címlapalanyunk tekintetében, 
de hátha megint így beletrafálunk…

Persze nem csak az újság közepén 
található Gruber-interjú miatt 
érdemes lapozgatni a novemberi 
DUE Tallózót. Szokásos módon 
most is sok szó esett a pénz tudatos 
kezeléséről, a közlekedésbiztonságról 
és a fogyasztóvédelemről – 
amennyire komolyan hangzanak 
ezek a témák, annyit lehet belőle 
tanulni. A kultúra rovat újra kitett 
magáért – őszi kedvenc dalaikat 
is összeszedték nektek Dzsúdlótól 
Chapel Roan-ig. A sport rovat, azaz a 
Talpramagyar pedig bevezet titeket 
a 2026. január 31-én Magyarországon 
tartott Superenduro GP világánák a 
rejtelmeibe. A Zoom pedig mindjárt 
egy olyan interjúval nyit, ami a talán 
legfontosabb tabut döntögeti: igenis 
szabad pszichológushoz menni.

Velek domonkos, főszerkesztő

Így legyen ötösünk a lottón

több mint aláírás
Mióta vagy DUE-tag? 
DUE-tag a 2023-as Médiatábor óta 
vagyok.

Mit csinálsz a DUE-ban?
A DUE Tallózó szerkesztőségének 
tagja vagyok, és próbálok minél 
több DUE-s rendezvényen részt 
venni. Ott voltam már kétszer a 
Médiatáborban, és háromszor a 
Sajtófesztiválon is. 

Hol tanulsz?
Matematikát és történelmet Nagy-
kőrösön, az Arany János Református 
Gimnázium és Kollégiumban.

Mi a legmeghatározóbb élményed 
a DUE-val kapcsolatban?
Életem első Sajtófesztiválja volt a 
legmeghatározóbb DUE-s élmé-
nyem, mert akkor tapasztaltam 
meg igazán, milyen érdekes és 
inspiráló a média világa.

Mivel foglalkozol a DUE Tallózó 
mellett? 
Nagyon sok minden érdekel. 

Szeretek az élet különböző terü-
letein sok mindent tapasztalni, 
kipróbálni mindig valami újat.  
Például már 10 éve járok zene-
iskolába, ahol citerázni tanulok. 
Emellett szerkesztője vagyok az 
iskolai online újságnak is. 

Egy trükk, amivel boldoggá lehet 
tenni?
Beülni valahova egy f inom kávéra 
és egy jót beszélgetni valakivel.

Mit csináltál mostanában?
A nyáron például egy színpad-
technikai cégnél dolgoztam. 
Fesztiválok, zenei rendezvények 
technikáját biztosítottuk.

Hogy képzeled el magadat öt év 
múlva?
Öt év múlva szeretnék valamelyik 
egyetem jogi karán tanulni, mi-
közben sok tapasztalatot szereztem 
az élet minél több területén.

Győri János Sándor
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A világ egy darabja nagyon közelről
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Az elmúlt évek eseményei, különösen a világjárvány és az azt követő 
társadalmi változások alapjaiban formálták át azt, ahogyan a f ia-
talok a lelki egészségükről gondolkodnak. Míg korábban a pszicho-
lógushoz járás sokak számára tabu volt, ma egyre több diák meri 
kimondani: „segítségre van szükségem”. Vajon tényleg ennyire meg-
változott a helyzet? Erről beszélgettem Dr. Juhász Ágnes pszicho-
lógussal, aki évek óta dolgozik f iatalokkal, és jól látja a generációs 
különbségeket, félelmeket és lehetőségeket.

ZOOM

Kövecses Sára

Az elmúlt években tapasztalt 
változást abban, hogy mennyi 
f iatal kéri pszichológus segít-
ségét?
Egyértelműen igen. A világ-
járvány alatt és az azt követő 
időszakban drámaian megnőtt 
azoknak a száma, akik pszi-
chológushoz fordulnak. A be-
zártság, a bizonytalanság és a 
társas kapcsolatok hiánya so-
kaknál hozott felszínre szoron-
gást, depresszív tüneteket vagy 
önértékelési problémákat. A jó 
hír viszont az, hogy a f iatalok 
egyre inkább felismerik: a men-
tális egészség ugyanolyan fon-
tos, mint a testi.

Leggyakrabban milyen prob-
lémákkal találkozik a f iatalok 
körében?
A legtöbb diák szorongásos 
vagy depressziós tünetekkel ér-
kezik, gyakran a teljesítmény-
kényszer, a társadalmi elvárások 
vagy az izoláció, azaz az elszige-
teltség következtében. A szoci- 
ális szorongás, a magányérzet, 
illetve a betegségektől való fé-
lelem szintén gyakori. A pandé-
mia idején sok f iatal elvesztette 
a biztonságérzetét, és ezt máig 
nem szerezték vissza. Van, aki 
azóta is nehezebben illeszkedik 
be új közösségekbe.

Mennyire elfogadott a pszi-
chológushoz járás a diákok 
körében?
Nagyon vegyes a kép. Nyu-
gat-Európában már szinte ter-
mészetes, míg Magyarországon 
még mindig elítélő a társa-
dalom a terápiát látogatókkal 
szemben. Sok f iatal fél attól, 
hogy „gyengének” tartják, ha 
segítséget kér. Pedig ez épp az 
erő jele. A generációs nyitottság 
viszont érzékelhető, a f iatalab-
bak már nem titkolják annyira, 
ha pszichológushoz járnak.

Mi áll a meglévő félelem vagy 
ellenállás mögött?
Az információhiány. Sokaknak 
egyszerűen nincs pontos képük 
arról, mit is csinál egy pszicho-
lógus. Ezért rendkívül fontos az 
iskolapszichológus szerepe, ha 
van egy arc, egy ember, akit a 
diák ismer, akiben bízik, akkor 
sokkal könnyebben kér segítsé-
get. Az empátia és a jelenlét a 
kulcs.

Ön szerint hasznos lenne, ha 
a pszichológia mint tantárgy 
megjelenne a gimnáziumok-
ban?
Mindenképpen. Egyre több is-
kolában már van lehetőség 
pszichológia tanulására, de sze-
rintem ennél többre van szük-
ség. Az önismeret, a mentálhi-
giéné, az empátia fejlesztése 

A segítségkérés 
nem gyengeség, hanem bátorság
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mind olyan témák, amelyeknek 
van helyük a tananyagban. Ha 
a f iatalok már iskolás korban 
megtanulnák felismerni a sa-
ját érzéseiket, és megérteni 
másokét, az nemcsak a lelki 
egészségüknek, hanem a kö-
zösségeknek is jót tenne. Rá-
adásul azoknak, akik pszicholó-
gia szakra készülnek, ez komoly 
előnyt is jelenthet.

Hogyan lehet a diákokat még 
érzékenyebbé tenni a mentá-
lis egészség iránt?
A lelki egészségről nem elég 
csak elméleti szinten beszélni, 
a mindennapokban is teret kell 
adnunk neki. Az iskolákban pél-
dául nagy szükség lenne olyan 
programokra, ahol a diákok 
megtanulhatják, hogyan kezel-
jék a stresszt, hogyan ismerjék 

meg önmagukat, és hogyan f i-
gyeljenek jobban egymásra. Jó 
példa erre a Sulinyugi program, 
amely játékos, interaktív formá-
ban tanítja meg a gyerekeknek 
a stresszkezelés és az érzelem-
szabályozás alapjait, vagy a 
Lelki Egészség Óra, ahol be-
szélgetéseken, gyakorlatokon 
keresztül tapasztalhatják meg, 
mit jelent odaf igyelni magukra 
és másokra.

Érez különbséget a generáci-
ók között, például a Z generá-
ció és a szüleik hozzáállásá-
ban?
Abszolút. A f iatalok sokkal nyi-
tottabbak és tudatosabbak. 
Olvasnak a témáról, követnek 
pszichológiai tartalmakat a kö-
zösségi médiában, és kevésbé 
félnek beszélni az érzéseikről. 

A szülők generációja viszont 
gyakran még abban a hitben 
nőtt fel, hogy a problémákat 
„nem illik kiteregetni”. Ők nehe-
zebben engedik el a régi mintá-
kat, pedig sokszor ők is ugyan-
úgy szenvednek tőlük.

Mit tanácsolna azoknak, akik 
nehezen nyílnak meg vagy 
nem mernek segítséget kérni?
Sosem baj megpróbálni. Nem 
kell rögtön mindent megoszta-
ni, elég az első lépés. Meg kell 
találni azt a szakembert, aki-
ben megbízol, akinek el tudod 
mondani, ami benned van. A 
pszichológus nem ítélkezik, ha-
nem segít. Néha már az is óri-
ási megkönnyebbülés, ha valaki 
végre meghallgat. A segítség-
kérés nem gyengeség, hanem 
bátorság.
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ási megkönnyebbülés, ha valaki 
végre meghallgat. A segítség-
kérés nem gyengeség, hanem 
bátorság.
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Valahogy ez az egész úgy kezdődött, mint a futás. 
Sosem szerettem úgy igazán olvasni – eltekintve 
persze attól a néhány különösen sikeres könyvso-
rozattól, melyek köteteit pár nagyon rövidnek tűnő 
nap alatt bedaráltam, amint megjelent az új rész. 
Ezeken kívül nagyon ritkán került könyv a kezem-
be. Csak hogy visszatérjek a kezdeti hasonlathoz: a 
futással még ilyen viszonyban sem voltam, egye-
nesen utáltam a mozgásformát. Majd felismertem 
a telefonomban rejlő lehetőséget, és elkezdtem 
mérni a kilométereket.

Valami hasonló történt az olvasással is. Amint va-
lahogy bele lehetett csempészni némi technikai 
újdonságot, az egész érdekesebb lett számomra. 
Nagyjából egy éve történt meg először, hogy a te-
lefonomon végigolvastam egy regényt. A telefo-
non olvasás azonban erősen szuboptimális könyv-
fogyasztási forma, de egyfajta hídként vezetett át 
engem az e-book olvasók világába.

Persze rögtön lehet mondani, hogy miféle meg-
szentségtelenítése ez a könyveknek, a gondosan 
kiválasztott tipográf iának, a kézzel rajzolt fejezet-
kezdő iniciáléknak. Hol marad így az új könyv illata, 
lapozáskor az oldalak surranó hangja, majd a be-
fejezést követő dicsőségteljes kihelyezés a köny-
vespolcra? Számomra ez az egész mégis teljesen 
másról szól.

Hogy miért nem szerettem olvasni? A válasz igen 
egyszerű: hozzáférhetőség. E sorok írása közben 
éppenséggel eszembe juthatna, hogy én bizony 
ma este még el szeretném kezdeni olvasni Tolkien 
történetét Frodóról meg a Gyűrűről, de a könyvtár 
este tizenegykor már régen zárva, saját példányom 
pedig nincs. Így legalább másnapig kénytelen le-
szek várni, felülni a füstös buszra és a füstmentes 
villamosra, beballagni a könyvesboltba, leemelni 
az áhított példányt a polcról, f izetni a kasszánál, és 
kezdődhet az olvasás. De persze az esetek több-
ségében nincs másnap pont két órám arra, hogy 
könyvet vegyek, vagy beszaladjak érte a könyvtár-
ba, megindul a halogatás, és napokkal, hetekkel 

később is csak fekszem esténként az ágyamban, 
és erősen gondolok arra a díszített borítóra, meg 
az író előszavára; mintha ott lenne mindez nálam.

Ekkor siet segítségünkre a huszonegyedik század 
és adja kezünkbe az e-book olvasót – két kattintás 
az interneten, esetleg egy gyors banki tranzakció, 
és máris izzíthatjuk a fantáziánkat, ha ez egyfajta 
pavlovi reflexként még nem következett volna be. 
És ez egy előny még csak a sok közül! De csak hogy 
a legegyszerűbbekkel kezdjük, vegyünk egy példát. 
Éppen Frodó utolsó heroikus küzdelmeiről olvasunk, 
mikor megtámad minket egy „deus ex machina” és 
rögtön meg kell szakítanunk az olvasást, pedig már 
csak néhány oldal maradt hátra a történetből – in-
dulni kell otthonról. A következő kiszemelt áldozat 
legyen a példa kedvéért Tolsztojtól a Háború és béke. 
A buszon persze nem szeretnénk olvasnivaló nélküI 
maradni, ezért az indulás előtti két percben gyorsan 
keresünk egy kisebbfajta bőröndöt, hogy minden 
kötetet magunkkal tudjunk vinni.

A nem is olyan távoli jövőben – nevezzük jobbára 
jelennek –, ahol a könyv illata már spray-ből érke-
zik; ott egyszerűen csak bedobjuk a táskánkba a 
kedvenc könyvolvasónkat, ahol a világirodalom 
klasszikusaitól kezdve egészen kortárs művekig 
bármit megtalálhatunk, és nyugodt lélekkel sétá-
lunk ki a buszmegállóba, mert tudjuk, hogy csak 
az akkumulátor élettartama választhat el az olvas-
mány élményétől.

Persze ezek mind csak preferenciák. Semmikép-
pen sem szabad temetni a papír alapú irodalmat. 
Hiszen alapvetően mindkét formának egyetlen 
célja van: a tartalmat – legyen az epika, líra, publi-
cisztika – eljuttatni az olvasóhoz. A probléma sok-
kal inkább abban rejlik, hogy van-e elég olvasó, 
akarunk-e olvasók lenni. A forma? A forma „mint 
tudjuk, mellékes, harmadrangú valami.”

press of

Krausz Máté, Szinapszis, 
Semmelweis Egyetem, Budapest

Néhány gondolat 
az olvasásról
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Fekete leves

A kávét jelenlegi ismereteink 
szerint Kr. u. 800 körül fedez-
hették fel Etiópia területén. Egy 
híres etióp monda alapján egy 
Kaldi nevű kecskepásztor vet-
te észre, hogy állatai nagyon 
éberek és izgatottak lettek egy 
bizonyos bogyó elfogyasztása 
után. Ezután elvitte a termést 
szerzeteseknek, akik az ördög 
művének hitték és a tűzbe dob-
ták. Erre a kávébabok megpör-
kölődtek és különleges illatot 
árasztottak. Ebből italt koty-
vasztottak, és észrevették, hogy 
az esti imák alatt is energiku-
sabbak tudtak maradni.

Később a Vörös-tengeren ke-
resztül Jemenbe került a 15. 
század környékén, majd onnan 
tovább szállították Perzsiába és 
az Iszlám Birodalomba. Utóbbi-
ban nagyon hamar ismert lett, 
„arab bornak” is emlegették. A 
világ első kávéháza is ebben az 
időben nyílt meg Konstantiná-
polyban, 1475-ben. Az emberek 
nem csak az ital miatt látogat-
ták a kávézókat, hanem társasá-
gi életet is élt ott, emiatt gyak-
ran nevezték őket a „bölcsek 
iskoláinak” is.

Európában a 17. században je-
lent meg a kávé. Legelőször 
velencei kereskedők hozták 
Olaszországba. Az első európai 
kávéház is itt nyílt meg 1645-
ben, Velencében, La Bottega 
del Caffé néven. Angliába is el-
jutott a kávéházi hév, 1651-ben 
meg is nyitott az első kávéház 

Oxfordban, majd nemsokára 
Londonban is. Itt elsősorban 
üzleti ügyek lebonyolítására 
használták a férf iak, nők nem is 
látogathatták a helyet. Párizsba 
1669-ben érkezett meg a kávé, 
melyet XIV. Lajos „Varázslatos 
italnak” nevezett. A következő 
30 évben egész Európában el-
terjedt a híres ital.

Magyarországon is nyíltak ká-
vézók, viszont ekkoriban a törö-
kökhöz kötötték a terméket és 
„fekete levesnek” nevezték. So-
kak szerint a kávé megjelenése 
nagyban segítette a felvilágo-
sodás korát, hisz eddig az em-
berek főleg bort ittak, mert a 
víz túl piszkosnak bizonyult, de 
ezután lett egy alkoholmentes 
lehetőség, ha az ember folyadé-
kot szeretett volna bevinni.

A 19. századra a kávézók a mű-
vészet és kultúra melegágyá-
vá és a polgárosodás jelképévé 
váltak. A nagyvárosokban sorra 
jelentek meg az akár máig élő 
presszók. Sok minden történt 
itt: forradalmak törtek ki, mes-
terművek és új eszmék szület-
tek. Pest, London, Bécs, Párizs 
és még jónéhány fontos város, 
melyeknek szívét adták ezek a 
zugok. 1933-ban Alfonso Bialetti 
olasz mérnök feltalálta a kotyo-
gós kávéfőzőt, amivel már ott-
hon is minőségi kávét lehetett 
főzni. Ez viszont nem vetette 
vissza a kávézók népszerűségét. 
A Nyugat című irodalmi folyó-
irat írói gyakran megfordultak 

budapesti kávéházakban, törzs-
helyük a Centrál Kávéház volt, 
de emellett híressé vált a New 
York és az Országház kávéház is.

A kávé mára már életünk elengedhetetlen része, hisz emberek so-
kasága issza nap mint nap. Sokan nem is tudják a reggeleket el-
képzelni enélkül az ital nélkül. 

press of

G h a s s e m i  N e j a d  D á n i e l ,  A u l a , 
V e r e s  Pá l n é  G i m n á z i u m ,  B u d a p e s t

A kávé története
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Bullying
Sajnos az iskolai bántalmazás (bullying) a mindennapjaink részét 
képezi. Éppen ezért fontos, hogy beszéljünk róla, hiszen az áldo-
zatok felnőtt korukig vagy felnőtt korban is cipelhetik a terheket.

press of

Azaz a hatalommal való visszaélés
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MIT JELENT?
Először is nem a konfliktusokat jelenti, hanem 
egy rendszeresen és szándékosan a másik bán-
tására irányuló cselekvést. Egyszerűbben fogal-
mazva és érthetően: bántalmazás, zaklatás, meg-
félemlítés. Formailag lehet verbális (gúnyolódás, 
beszólogatás, kif igurázás stb.), f izikai (kiközösí-
tés és f izikai agresszió) és a mai világban a kü-
lönböző online platformok miatt a cyberbullying 
(más szóval az internetes zaklatás).

SZEREPLŐI
Szereplőit tekintve megnevezünk egy vagy több 
bántalmazót, zaklatót (bully), és az általa kisze-
melt áldozatot, ha többen vannak, áldozatokat, 
és szemlélőket, akik között remélhetőleg vannak 
védelmezők is. A bántalmazónak fontos, hogy 
legyen közönsége, hiszen ebből meríti az erejét. 
A bántalmazott általában egyedül van, gyakran 
előfordul hogy saját magát hibáztatja. Emellett 
vannak szemlélők, akik a közelben tartózkodó 
diákok és tanárok is lehetnek. Mindegyik szem-
lélő máshogy reagál. Vannak, akik passzívak ma-
radnak, elfutnak, de az is előfordul sajnos, hogy 
úgy tesznek, mintha semmi sem történt volna. 
Utolsósorban pedig természetesen vannak aktív 
szemlélők, akik védik a bántalmazottat, ám ez 
ritka esetekben fordul elő, mert legtöbben félnek 
a megtorlástól, vagy mert úgy érzik, hogy nem az 
ő felelősségük a helyzet kezelése.

KÖVETKEZMÉNYEK
A zaklatás valóban súlyos hatással van minden 
érintettre és a következmények hosszú távon 
mind a zaklatottra, mind a zaklatóra nézve káro-
sak lehetnek. A zaklató számára sem kedvező, ha 
a viselkedése sikerrel jár, mert a másokkal való 
kapcsolataiban használt agresszió és manipulá-
ció hosszú távon nem vezethet egészséges szo-
ciális készségek kialakulásához. Az iskolai telje-
sítmény csökkenése, koncentrációs zavarok és a 
f izikai tünetek lehetnek, mint pl. a fejfájás, alvás- 
zavarok és emésztési problémák, mind azt mu-
tatják, hogy a zaklatás nemcsak érzelmi, hanem 
testi szinten is kárt okoz. Az áldozat gyakran elve-
szíti a helyzet feletti kontrollt, és képtelenné vál-
hat hatékonyan megvédeni magát, ami tovább 
erősíti a bezárkózás, elmagányosodás érzését. A 
zaklatás tehát mindkét fél számára mélyebb és 
hosszabb távú következményekkel jár és nem-
csak a közvetlen érintettek, hanem a közösség 
egészére is káros hatással van. Az ilyen viselke-
dés megszüntetése érdekében fontos a megfele-
lő támogatás, oktatás és a pozitív, tiszteletteljes 
kommunikáció elősegítése minden érintett szá-
mára.

MEGELŐZÉS
A megelőzést már óvodás korban el kell kezde-
ni. Az óvodai gyermekcsoportok érzelmi intel-
ligenciájának megalapozásával már az óvodai 
életben is megtapasztalhatóak azok a pozitív 
változások, amelyek hatására csökken az agresz-
szív viselkedés, nő az egyre magabiztosabb, de 
empatikus és együttműködő, elfogadó és segítő-
kész viselkedés. A gyerekek megtanulják, hogyan 
kell kezelni az érzelmeiket. Erre megtanulhatják 
építeni az asszertív kommunikációt. A hatékony 
kommunikáció ezen alapelvei tehát nemcsak a 
konfliktusok megelőzésében és kezelésében, ha-
nem a mindennapi kapcsolatokban is nagy sze-
repet játszanak. Az ilyen típusú kommunikáció 
elősegíti a mélyebb és őszintébb kapcsolatok ki-
alakulását, amelyben mindenki komfortosan és 
biztonságban érezheti magát.

A MEGOLDÁS
A szakemberek bevonása kulcsfontosságú, ami-
kor a zaklatás hosszú távú mentális és érzelmi 
károkat okozott. Pszichológusok és más men-
tális egészségügyi szakértők segíthetnek ab-
ban, hogy az áldozatok feldolgozzák a történ-
teket, és újraépítsék önbecsülésüket. A terápia 
során a diákok olyan eszközöket kaphatnak, 
amelyek segítenek kezelni a traumákat, meg-
erősíteni a szociális készségeiket, és fejleszteni 
a konfliktuskezelési módszereiket. A szakem-
berek támogatása nemcsak a gyógyulásban 
játszik szerepet, hanem abban is, hogy az is-
kolai közösségben kialakuljon a zaklatás meg-
előzésére irányuló tudatosság és megelőzése. 

 ‒ A klinikai pszichológusok azok a szakembe-
rek, akik képesek diagnosztizálni és kezelni a 
bullying által kiváltott pszichés problémákat, 
például szorongást, depressziót, pánikroha-
mokat vagy poszttraumás stressz szindrómát 
(PTSD). Az áldozatok számára a különböző te-
rápiák segíthetnek.

 ‒ Az iskolai tanácsadók közvetlenül az iskolai 
környezetben dolgoznak, és kulcsszerepet ját-
szanak a diákok mindennapi mentális és ér-
zelmi támogatásában.

 ‒ A mediátorok olyan szakemberek, akik a zak-
lató és az áldozat közötti konfliktusok rende-
zésében játszanak kulcsszerepet. Mediátorok 
általában külső szakértők, akik semleges har-
madik félként segítenek.

Összességében a bullying súlyos társadalmi 
probléma, amely nemcsak az áldozatok, hanem 
a bántalmazók és a közösség egészének életére 
is negatív hatással van. Az iskoláknak és a szü-
lőknek egyaránt szerepük van abban, hogy tá-
mogató, biztonságos környezetet teremtsenek 
a megelőzés érdekében. A legfontosabb, hogy a 
közösségek felismerjék: a bullying elleni küzde-
lem mindannyiunk közös felelőssége.

press of
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MIT JELENT?
Először is nem a konfliktusokat jelenti, hanem 
egy rendszeresen és szándékosan a másik bán-
tására irányuló cselekvést. Egyszerűbben fogal-
mazva és érthetően: bántalmazás, zaklatás, meg-
félemlítés. Formailag lehet verbális (gúnyolódás, 
beszólogatás, kif igurázás stb.), f izikai (kiközösí-
tés és f izikai agresszió) és a mai világban a kü-
lönböző online platformok miatt a cyberbullying 
(más szóval az internetes zaklatás).

SZEREPLŐI
Szereplőit tekintve megnevezünk egy vagy több 
bántalmazót, zaklatót (bully), és az általa kisze-
melt áldozatot, ha többen vannak, áldozatokat, 
és szemlélőket, akik között remélhetőleg vannak 
védelmezők is. A bántalmazónak fontos, hogy 
legyen közönsége, hiszen ebből meríti az erejét. 
A bántalmazott általában egyedül van, gyakran 
előfordul hogy saját magát hibáztatja. Emellett 
vannak szemlélők, akik a közelben tartózkodó 
diákok és tanárok is lehetnek. Mindegyik szem-
lélő máshogy reagál. Vannak, akik passzívak ma-
radnak, elfutnak, de az is előfordul sajnos, hogy 
úgy tesznek, mintha semmi sem történt volna. 
Utolsósorban pedig természetesen vannak aktív 
szemlélők, akik védik a bántalmazottat, ám ez 
ritka esetekben fordul elő, mert legtöbben félnek 
a megtorlástól, vagy mert úgy érzik, hogy nem az 
ő felelősségük a helyzet kezelése.

KÖVETKEZMÉNYEK
A zaklatás valóban súlyos hatással van minden 
érintettre és a következmények hosszú távon 
mind a zaklatottra, mind a zaklatóra nézve káro-
sak lehetnek. A zaklató számára sem kedvező, ha 
a viselkedése sikerrel jár, mert a másokkal való 
kapcsolataiban használt agresszió és manipulá-
ció hosszú távon nem vezethet egészséges szo-
ciális készségek kialakulásához. Az iskolai telje-
sítmény csökkenése, koncentrációs zavarok és a 
f izikai tünetek lehetnek, mint pl. a fejfájás, alvás- 
zavarok és emésztési problémák, mind azt mu-
tatják, hogy a zaklatás nemcsak érzelmi, hanem 
testi szinten is kárt okoz. Az áldozat gyakran elve-
szíti a helyzet feletti kontrollt, és képtelenné vál-
hat hatékonyan megvédeni magát, ami tovább 
erősíti a bezárkózás, elmagányosodás érzését. A 
zaklatás tehát mindkét fél számára mélyebb és 
hosszabb távú következményekkel jár és nem-
csak a közvetlen érintettek, hanem a közösség 
egészére is káros hatással van. Az ilyen viselke-
dés megszüntetése érdekében fontos a megfele-
lő támogatás, oktatás és a pozitív, tiszteletteljes 
kommunikáció elősegítése minden érintett szá-
mára.

MEGELŐZÉS
A megelőzést már óvodás korban el kell kezde-
ni. Az óvodai gyermekcsoportok érzelmi intel-
ligenciájának megalapozásával már az óvodai 
életben is megtapasztalhatóak azok a pozitív 
változások, amelyek hatására csökken az agresz-
szív viselkedés, nő az egyre magabiztosabb, de 
empatikus és együttműködő, elfogadó és segítő-
kész viselkedés. A gyerekek megtanulják, hogyan 
kell kezelni az érzelmeiket. Erre megtanulhatják 
építeni az asszertív kommunikációt. A hatékony 
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A MEGOLDÁS
A szakemberek bevonása kulcsfontosságú, ami-
kor a zaklatás hosszú távú mentális és érzelmi 
károkat okozott. Pszichológusok és más men-
tális egészségügyi szakértők segíthetnek ab-
ban, hogy az áldozatok feldolgozzák a történ-
teket, és újraépítsék önbecsülésüket. A terápia 
során a diákok olyan eszközöket kaphatnak, 
amelyek segítenek kezelni a traumákat, meg-
erősíteni a szociális készségeiket, és fejleszteni 
a konfliktuskezelési módszereiket. A szakem-
berek támogatása nemcsak a gyógyulásban 
játszik szerepet, hanem abban is, hogy az is-
kolai közösségben kialakuljon a zaklatás meg-
előzésére irányuló tudatosság és megelőzése. 

 ‒ A klinikai pszichológusok azok a szakembe-
rek, akik képesek diagnosztizálni és kezelni a 
bullying által kiváltott pszichés problémákat, 
például szorongást, depressziót, pánikroha-
mokat vagy poszttraumás stressz szindrómát 
(PTSD). Az áldozatok számára a különböző te-
rápiák segíthetnek.

 ‒ Az iskolai tanácsadók közvetlenül az iskolai 
környezetben dolgoznak, és kulcsszerepet ját-
szanak a diákok mindennapi mentális és ér-
zelmi támogatásában.

 ‒ A mediátorok olyan szakemberek, akik a zak-
lató és az áldozat közötti konfliktusok rende-
zésében játszanak kulcsszerepet. Mediátorok 
általában külső szakértők, akik semleges har-
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Összességében a bullying súlyos társadalmi 
probléma, amely nemcsak az áldozatok, hanem 
a bántalmazók és a közösség egészének életére 
is negatív hatással van. Az iskoláknak és a szü-
lőknek egyaránt szerepük van abban, hogy tá-
mogató, biztonságos környezetet teremtsenek 
a megelőzés érdekében. A legfontosabb, hogy a 
közösségek felismerjék: a bullying elleni küzde-
lem mindannyiunk közös felelőssége.
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A kínaiak egy hatalmas őssár-
kány, Long leszármazottainak 
tekintik magukat. Ez az egyik 
oka, hogy nagyon sokáig a kí-
nai császár és az egész biro-
dalom szimbóluma a sárkány 
volt. Ma, mivel Európában a 
sárkányok agresszívak és há-
borúskodók, a kínai kormány 
próbálja elkerülni, hogy ezzel 
azonosítsák az országot.

A kínaiak a sárkányokat na-
gyon sokféleképpen ábrázol-
ják: emberalakban királyi ru-
hát viselve, koronával a fején. 
kígyótestű, négylábú lények-
ként vagy az általuk uralt víz-
tömegként, például tornádó-
ként. A sárkányoknak hatalma 
van a vizek, a vízesések, a hur-
rikánok és az áradások fölött, 
igy nem meglepő, hogy régen 
több faluban – főleg azokban, 
amelyek vízközelben voltak – 
templomokat emeltek a helyi 
„sárkánykirálynak”.

Ezen kívül a sárkányokhoz az 
erő, a hatalom, a jószerencse 
társul, így nem nagy csoda, 
hogy az uralkodó is ezt a te-
remtményt választotta szim-
bólumául.

A megszámlálhatatlan, külön 
névvel el nem látott sárkány 
mellett van nagyon sok olyan 

is, amelyeknek nevük és na-
gyon pontosan meghatáro-
zott feladatuk van. Tianlong 
a mennyei szekerek húzója, a 
mitikus világ összes égi Iénye 
az ő segítségével közlekedik az 
égen keresztül. Fucanglong az 
összes földfelszín alatti kincs 
őrzője. Zhulong egy hatalmas 
vörös sárkány, olyan hatalmas, 
hogy ő hozza létre a nappalo-
kat és éjszakákat azzal, hogy 
kinyitja és bezárja szemeit, lé-
legzetétől jönnek létre a sze-
lek.

A sárkányokat gyakran kötik a 
kilences számhoz, amit a kína-
iak nagyon kedvelnek, hiszen 
a legnagyobb egyjegyű szám. 
A kilences szám segítségével 
írják le például a külsejüket: 
117 pikkely — 9x13 darab. Mivel 
a kilences az uralkodó száma 
volt, csak ő viselhetett kilenc 
darab sárkánnyal díszített ru-
hát, ám tisztelete kifejezése-
ként csak nyolc volt jól látható 
helyen, egy pedig elrejtve.

A kínaiak sárkányok iránti sze-
retete a hétköznapi élet min-
den területén megjelenik: a 
sárkány a tizenkét kínai állatö-
vi jegy egyike, 2012 volt a leg-
utóbbi sárkány éve. Érdekes 
tény, hogy az ezen rendszert 
használó országokban az új-

szülöttek száma sokkal maga-
sabb volt ezekben az években, 
mert a „sárkány gyermekei” 
szerencsések, és sokra viszik 
az életben.

A sárkánytánc az egyik leglát-
ványosabb tradíció, amelyet 
főleg a kínai újévkor szoktak 
feleleveníteni. Az „életnagysá-
gú” szövetből és fakeretből álló 
testeket egy egész csoportnyi 
szakember mozgatja. Hihe-
tetlenül pontos és tökélete-
sen összehangolt mozgás kell 
ahhoz, hogy a tánc valósághű 
és realisztikus legyen. A hiede-
lem szerint minél hosszabb a 
sárkány, annál nagyobb lesz a 
közösség szerencséje.

Az ötödik hónap ötödik nap-
ján tartják meg minden évben 
a sárkánycsónakversenyt, ami 
eredetileg a vizek sárkányai-
nak ünnepe. Ilyenkor sárkány-
csónakversenyeket rendeznek 
a folyókon – ezeknek a hajók-
nak a mozgatásához húsz eve-
zősre van szükség, valamint 
egy dobosra és egy kormá-
nyosra.

Most, hogy új megvilágításba 
helyeztem ezeket a csodálatos 
teremtményeket, talán más is 
olyan elborzadva fogja nézni 
a gonosz-sárkányokat-gyilkol-
nak-a-hős-lovagok típusú f il-
meket, mint ahogyan én szok-
tam.

Az európai kul túrkörben a sárkányok – fejük számától függetle-
nül – gonoszak, kapzsik és van egy rossz szokásuk: elrabolják a 
hercegnőket – ezzel adnak lehetőséget a hercegnek, hogy az el-
rabol t hölgyet megmentse, a sárkányt megölje, és így mindenki 
kedvenc hősévé váljon. A kínai kul túra hozzáállása ezekhez a 
mitikus „bestiákhoz” nem is lehetne különbözőbb.
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Tudtad, hogy a legtöbb sikeres ember közös tulajdonságai között a kitar-
tás mellett ott van a tudatos pénzügyi jövőtervezés is? Akár diák vagy, 
pályakezdő vagy már dolgozol, ha okosan bánsz a bevételeiddel és ki-
adásaiddal, stabil alapot teremthetsz a jövődhöz. A pénzügyi tudatosság 
nem arról szól, hogy mindig spórolsz — sokkal inkább arról, hogy tudd, 
mire költesz, és hogyan tudod a pénzedet a céljaid szolgálatába állítani!

banktudós

Pénzügyeid jövője: Tervezd okosan!
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A tudatos pénzügyi tervezés azt 
jelenti, hogy pontosan ismered 
a bevételeidet, kiadásaidat és 
jövőbeli céljaidat. Azt, hogy nem 
csupán rövid távon – például 
egy új telefon vagy utazás meg-
vásárlásakor – gondolkodsz, ha-
nem hosszú távra is készülsz: la-
kás, autó, saját vállalkozás vagy 
épp a nyugdíjas évek bizton-
sága érdekében. Egy egyszerű 
költségvetési tábla már segít 
abban, hogy lásd, mire megy 
el a pénz hónapról hónapra, és 
hogyan takaríthatsz meg akár 
kis összegeket is rendszeresen 
és az abból összegyűlő pénzt 
mikor mire fordíthatod.

MIÉRT HASZNOS A TUDATOS 
PÉNZÜGYI JÖVŐTERVEZÉS?
Aki előre gondolkodik, kevésbé 
sérülékeny a váratlan helyze-
tekben. Egy elromlott laptop, 
költözés vagy váratlan egész-
ségügyi kiadás nem dönt rom-
ba egy olyan pénzügyi hátteret, 
amely mögött terv és tuda-
tosság áll. Rendszeres megta-
karítás, biztonsági tartalék és 
célzott befektetés mind része 
ennek a stratégiának — hiszen 
a jövődet most építed.

SEGÍT A NETBANK!
A netbank appok ma már alap-
vető eszközei a tudatos pénz-

ügyi tervezésnek. Használa-
tuk egyszerű, gyors, és mindig 
kéznél van a pénzügyeid átte-
kintésére. A céljaid eléréséhez 
a netbank app segítségével 
könnyen nyomon követheted a 
megtakarításaidat, beállíthatsz 
automatikus átutalásokat vagy 
értesítéseket a költéseidről. Így 
mindig kontroll alatt tarthatod 
a pénzügyeidet, és elkerülheted 
a túlköltekezést.

A tudatos pénzügyi tervezés-
hez először is önismeretre van 
szükség – ismerd meg, hogyan 
döntesz pénzügyi kérdésekben! 
Ehhez remek lehetőséget kínál 
a DUE Médiahálózat és MBH 
Bank közös programja, a Nagy 
Diák Banktudós Teszt. Töltsd ki 
online a nagydiaktesztek.hu ol-
dalon vagy a Nagy Diák Tesztek 
applikációban, tanulj játékosan 
a pénzügyekről, és nyerj menő 
ajándékokat! Utazás, iPhone, 
Apple Watch vagy elektromos 
roller is lehet a tiéd – közben 
pedig valódi banktudóssá fej-
lődhetsz!

További információk: 
www.nagydiaktesztek.hu

Hasznos appok a pénzügyi 
tervezéshez
Spendee: Költségvetés-ké-
szítő alkalmazás, amely segít 
nyomon követni a kiadásokat 
kategóriák szerint.
Money Manager: Egyszerű, 
de hatékony app a napi köl-
tések és bevételek rögzítésé-
re és elemzésére.

Íme néhány alapelv, amellyel 
már ma elindulhatsz a tuda-
tos pénzügyi jövő felé:
1. Készíts havi költségvetést 

– vezesd a bevételeidet és 
kiadásaidat!

2. Jelöld ki a céljaidat – rövid 
és hosszú távon is! (pl. ta-
nulmányok, lakás, utazás).

3. Kezdj el megtakarítani – 
már havi néhány ezer fo-
rint is szokássá formálhat-
ja a takarékosságot.

4. Ismerd meg az alap be-
fektetési és megtakarítá-
si formákat – állampapír, 
nyugdíjbiztosítás, befek-
tetési alapok.

5. Ne félj kérdezni! A banki 
ügyintézők és online kal-
kulátorok mind segíthet-
nek eligazodni a pénzügyi 
tervezést támogató banki 
szolgáltatások világában.

A leggyakoribb banki termé-
kek, amelyek segítenek a tu-
datos jövőtervezésben
Állampapír: Állami kibocsátá-
sú értékpapír, amely biztonsá-
gos befektetési lehetőség és 
rendszeres kamatot biztosít.
Megtakarítási számla: Olyan 
bankszámla, amelyen kama-
tot kapsz a bef izetett pénzed 
után, így növelve a megtakarí-
tásaid értékét.
Befektetési alap: Különböző 
értékpapírokba fektető alap, 
amely diverzif ikálja a befek-
tetéseket és potenciális hoza-
mot kínál.
Nyugdíjbiztosítás: Hosszú távú 
megtakarítási forma, amely 

támogatja a nyugdíjas éveket 
vagy meghatározott célokat.
Értékpapír számla: olyan 
számla, amelyen részvényeket 
és más értékpapírokat tart-
hatsz, már amennyiben ilye-
nekbe is fekteted a megtaka-
rításaidat. 
Személyi kölcsön: Gyors, sza-
bad felhasználású kölcsön, 
amely előre meghatározott 
kamattal és futamidővel, azaz 
kiszámítható törlesztőrészlet-
tel rendelkezik.
Lakáshitel: Lakásvásárlás vagy 
felújítás f inanszírozására szol-
gáló hitel, hosszabb futamidő-
vel és alacsonyabb kamattal.
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Gruber Zsombor:
„A Fradiban tényleg minden meccset 
  meg kell nyerni”

Éppen a Salzburg elleni Euró-
pa-liga meccs után beszélge-
tünk – először is gratulálok a 
győzelemhez. Most nem játszot-
tál ugyan, de kíváncsi vagyok a 
megélésedre.
Sajnos játéklehetőséghez valóban 
nem jutottam. Az ellenfél nem ját-
szott rosszul az első félidőben, de a 
fordulás után már sokkal inkább a 
mi akaratunk érvényesült. A Salz- 
burg hosszú évek óta rendszeres 
szereplője a nemzetközi kupapo-
rondnak, ezért nagy fegyvertény, 
hogy mindhárom pontot haza-
hoztuk, ráadásul úgy, hogy jobban 
is játszottunk, főleg a szünet után. 
Berúgtuk a helyzeteinket, és mi 
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ment a játék. Korábban viszont 
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a legjobb számomra, de úgy érez-

Kétszer került kölcsönbe a Ferencvárostól, de kivárta a sorát. Sokat 
dolgozott, beküzdötte magát először a csapatba, majd a válogatott-
ba is. A mostani idényben már hat bajnoki gólnál tart, és a nemzeti 
csapatban is megszerezte az első találatát. A 21 éves Gruber Zsom-
borral beszélgettünk.

négyszemközt

Szücs Márton Teofil

16-17_negyszemkozt.indd   1616-17_negyszemkozt.indd   16 2025. 10. 30.   8:102025. 10. 30.   8:10

17

tem, képes leszek játszani ebben a 
csapatban. A szezon kezdete előtt 
volt a vezetőedzővel egy beszél-
getésem: akkor leszögezte, hogy 
nem szeretné, hogy távozzak. Emi-
att maradtam a klubnál.

Mivel indokolta, hogy szüksége 
van rád?
Tetszett neki, ahogy visszajöttem 
az MTK-ból, és úgy teljesítettem az 
edzéseken, ahogy ő azt eltervezte. 
Jó formában voltam, és úgy látta, 
sokat fejlődtem abban a félévben.

Máshol ebben a témában azt 
mondtad, hogy szerencse is kel-
lett ahhoz, hogy a Fradiban ma-
radj. Mire gondoltál?
Igazából a magyar szabályra. Vél-
hetően ez is közrejátszott abban, 
hogy az idény elején lehetőséget 
kapjak. De tudtam is élni vele.

A jó formádnak hála a magyar 
válogatottba is meghívót kap-
tál, sőt Örményország ellen az 
első gólodat is megszerezted. A 
meccs után azt mondtad, nem 
izgultál annyira. Tanulható do-
log a nyomás kezelése vagy ez 
veled született adottság?
Szerintem az utóbbi időben vál-
tozott meg ez nálam. Nyilván 

volt, hogy izgultam egy mérkőzé-
sen, de rájöttem, hogy felesleges, 
mert azért edzettem és készültem 
egész héten, hogy készen legyek a 
meccsre. Ha már ott vagyok, akkor 
élnem kell azzal a lehetőséggel, 
amit éppen kapok. Így lehet folya-
matosan fejlődni.

Ez a felfogás tőled származik 
vagy kaptál ebben segítséget?
Azt mondanám, hogy magamtól, 
meg a szüleimtől. De szerintem az 
évek alatt rakódott ez rám. Koráb-
bi klubjaimban, a Baselben vagy 
a Puskás Akadémiában tanítottak 
meg erre. Amikor nem játszottam, 
vagy egy ideig kaptam lehetősé-
get, és utána pedig nem, akkor 
mindig plusz motivációt kaptam.

A Baselben 16 évesen töltöttél 
egy évet kölcsönben, ha jól tu-
dom, egyedül mentél ki. Mit ta-
nultál még ott?
A Baselben máshogy kezelték az 
edzéseket, mint itthon. Nagyon 
sok tehetséges játékos volt, de ott 
is kevésen múlt, és sok szerencse is 
kellett ahhoz, hogy valakiből focis-
ta legyen – volt, akiből nem is lett.

Újból említed a szerencsét. Úgy 
tűnik, szerinted ez sokat nyom a 
latba a tekintetben, hogy végül 
kiből lesz profi labdarúgó. Sze-
rinted belőled miért lett?
A szerencséért természetesen le-
het és kell is tenni. Én sokat dol-
goztam és mindig voltak céljaim, 
amiket el akartam érni rövid- és 
hosszú távon is. Ugyanígy akarom 
folytatni, és remélem, még feljebb 
tudok lépni a szinteken.

négyszemközt
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Hogyan ismerkedtek meg a versennyel, és miért 
döntöttek úgy, hogy elindulnak rajta?
A verseny már évek óta tart, mi néhány évvel ez-
előtt hallottunk róla először. Az elején csak kíván-
csiságból mentünk el, hogy kipróbáljuk, milyen. A 
nagyobbik f iam akkor még egészen kicsi volt. Azt 
tudtuk, hogy közlekedéssel kapcsolatos, játékos 
feladatokat kell megoldani, és ha valaki tovább-
jut az országos döntőbe, akár egy személyautót is 
nyerhet. Ezzel a gondolattal indultunk el először, és 
azóta annyira megtetszett az egész, hogy minden 
évben visszatértünk.

Hogyan kell elképzelni a versenyt annak, aki 
még nem vett részt rajta korábban?
Több fő részből áll a vetélkedő. Az alap mindig az 
elméleti tudás, vagyis a KRESZ-teszt, amit elektro-
nikusan kell kitölteni. Ehhez jön az autós ügyességi 
pálya, ami miatt legalább az egyik szülőnek tudnia 
kell vezetni. Van egy kerékpáros ügyességi verseny 
is, ahol a vármegyei fordulókon általában a gyere-
kek indulnak, az országos döntőn viszont már egy 
szülő és egy gyerek közösen teljesíti a pályát.

Fontos elem az elsősegélynyújtás is, ahol azt kell 
bemutatni, mit tennénk egy baleseti helyszínen. 
Mindezek mellett minden évben vannak kiegészí-
tő feladatok, például gumiabronccsal kapcsolatos 
tesztek, vagy gyakorlati kihívások, mint a kerékcse-
re. Idén voltak játékos állomások is, például mini 
drive, ahol a gyerekek kisautókba ültek, a szülők 
pedig tolták őket egy ügyességi pályán. Minden év 
hoz valami újat és izgalmasat.

Miért éri meg szerinted elindulni ezen a verse-
nyen?
Egyrészt azért, mert rengeteget lehet tanulni. A gye-
rekek játszva sajátítják el a KRESZ alapjait, megta-
nulnak magabiztosan és biztonságosan közleked-
ni, akár kerékpárral, akár gyalog. A felnőtteknek is 
hasznos, mert felfrissíthetik a tudásukat, és közben 
jó példát mutatnak a gyerekeiknek. Másrészt ez egy 
igazi családi program, amin mindenki részt vehet és 
hozzátehet valamit a sikerhez. És persze ott van a fő-
díj, az autó, de szerintem már az is nagy nyereség, ha 
valaki új tudással és élményekkel gazdagodik.

A gyerekek mennyire lelkesek ilyenkor? Nem 
nehéz őket motiválni?

A közlekedésbiztonság nemcsak az utakon, hanem a családok minden-
napjaiban is kulcsszerepet játszik. Ezt erősíti meg évről évre a Közlekedik 
a család országos vetélkedő, amely játékosan, de mégis komolyan tanítja 
meg a gyerekeket és felnőtteket a biztonságos közlekedésre. Az idei győz-
tes család édesanyjával, Zahoránné Márton Brigittával beszélgettünk.

Kövecses Sára

kreszteződés

„A közlekedésről „A közlekedésről 
tanulni közösen a legjobb”tanulni közösen a legjobb”

Interjú Zahoránné Márton Brigittával, 
a Közlekedik a család verseny győztesével
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Nálunk ez soha nem volt gond. A nagyobbik f iam 
már az első alkalommal is nagyon élvezte a ver-
senyt, főleg a kerékpáros ügyességi részt. Az utol-
só versenyre, ahol végül nyertünk, ő kifejezetten 
készült, nem csak kerékpározásból, hanem első-
segélynyújtásból is. Sőt, volt is már olyan eset, 
amikor a tanultakat a gyakorlatban tudta haszno-
sítani. Nem is láttam olyan családot, ahol a gyere-
kek ne élvezték volna, hogy együtt versenyezhet-
nek a szüleikkel.

Mennyi időt vett el a felkészülés a mindenna-
pokból?
Ez családonként változik. Mi már komolyan vettük, 
hiszen ez volt a negyedik országos döntőnk. Először 
negyedikek, majd kétszer másodikak lettünk, így 
most már nagyon szerettünk volna nyerni. Az utolsó 
két hónapban napi szinten készültünk: ki a KRESZ-t 
gyakorolta, ki az ügyességi pályát, én pedig sokat 
foglalkoztam az elsősegélyes részekkel. Videókat, 
könyveket néztünk, beszélgettünk róla, gyakorlati-
lag a mindennapjaink részévé vált a felkészülés. De 
ez nem teher volt, hanem közös program.

Milyen a hangulat egy ilyen versenyen? Alakul-
nak barátságok a családok között?
Nagyon jó a hangulat, mindenki segítőkész és lel-
kes. Idén kicsit sűrű volt a program, így kevesebb 
idő maradt beszélgetni, de az állomások között 
mindig szóba elegyedtünk más családokkal. Sokan 
nagyon felkészülten jönnek, és érezni lehet, hogy 
mindenki komolyan veszi. Volt, aki mondta is, hogy 
erős ellenfélnek tart minket, de ez inkább motiváló 
volt. A második helyezett családdal például beszél-
gettünk is, és felajánlottam, hogy ha jövőre indul-
nak, szívesen megosztom velük a tapasztalatainkat.

Miért ajánlanád más családoknak, hogy elindul-
janak a Közlekedik a család versenyen?
Azért, mert ez a verseny nemcsak egy vetélkedő, 
hanem egy tanulási és élményszerzési lehetőség is. 
Szerintem a mai világban a közlekedésbiztonság ki-
emelten fontos. Ráadásul ez egy nagyszerű csapat-
építő program is, együtt tanul, versenyez és nevet a 
család. Szóval én mindenkinek bátran ajánlom, hogy 
próbálja ki, akár csak a vármegyei fordulót, hiszen a 
tudás, amit itt megszereznek, örökre velük marad.

kreszteződés
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kreszteződés
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Miből maradsz ki, ha nem látsz 
elég jól?
Közlekedés közben az informá-
ciók 90%-át a szemeinken ke-
resztül tesszük magunkévá. Ha 
kicsit homályosan látsz, a kör-
nyezetednek jókora részét nem 
érzékeled rendesen – ez bármi-
lyen jármű vezetésekor, de még 
gyalog is számos veszélyt jelent 
számodra. Nem méred fel jól 
a távolságokat, a sebességet, 
nem veszed észre a sötétben a 
sötét ruhát viselő gyalogosokat, 
az apró biciklilámpákat.

Két végén égetni a gyertyát…
Valljuk be: a képernyőhaszná-
lat, alváshiány és stressz szinte 
„esszenciája” az átlagos egyete-
mista vagy gimnazista diáknak. 
Az a rossz hírem van, hogy ezek 
mindegyike rossz hatással van a 
látásra – emiatt a mi korosztá-
lyunkra jellemző az idejekorán 
elromlott szem is. Varga Péter 
felhívta a f igyelmet arra, hogy 
az elektronikus eszközök kék-
fény-kibocsátása ugyanolyan 
káros a szemekre, mint a hosz-
szantartó közelre nézés. 

Az ördög nem alszik
A „f rissjogsisok” kevésbé érintet-
tek a vezetést akadályozó látás-
problémákban, hiszen az orvosi 
alkalmassági vizsgálatnak része 
a szemészeti és színlátás vizs-
gálat. Ugyanakkor nem szabad 
ebbe a tudatba belenyugodnod: 
a látásproblémák az idő előre-
haladtával egyre gyakrabban 
alakulnak ki, főleg azok körében, 
akik számítógépen dolgoznak.

Kulcsfontosságú a gyakori lá-
tásvizsgálat
A vezetés közben elfáradó szem 
sokkal gyakoribb probléma, 
mint gondolnád. Varga Péter 
elmondta, hogy azok vallják be 
a legnehezebben, hogy nem 
látnak jól, akik nem hordanak 
szemüveget, és lehet, hogy so-
sem láttak élesen. Sokan kizá-
rólag vezetés közben horda-
nak szemüveget, és ezt nem 
szeretik bevallani társaiknak. 
A német Federal Highway Re-
search (Szövetségi Autópálya 
Kutatóintézet) felmérésében 
megkérdezett sofőrök többsé-
ge vezetésre megfelelőnek ítéli 
meg saját látását – ennek elle-
nére minden hatodik válaszadó 
fennakadt a műszeres vizsgálat 
rostáján. 

Hozzászokunk a homályos 
látképhez
A leggyakrabban olyan látvá-
nyon vesszük észre a látásunk 
romlását, amit nem látunk 
gyakran, így nem szokunk 
hozzá a homályossághoz. Ha 
a színházban nem látod ren-
desen a színészek arcát, vagy 
a forgalomban szembejövő 
autók rendszámát nem tudod 
elolvasni, ideje szakembernél 
tesztelni látásod! „Az, aki már 
használ valamilyen szemüve-
get vagy kontaktlencsét, nagy 
valószínűséggel a romlást is 
észre fogja venni” – tudtuk 
meg Varga Pétertől.

Sikkesen biztonságban
A polárszűrős, megfelelő meny-
nyiségű UV-sugarat kiszűrő 
napszemüveg nem csak divatos 
kiegészítő, hanem az éleslátás 

őre is. A boltok polcain hem-
zsegnek a szebbnél szebb nap-
szemüvegek, de a megfelelő da-
rab kiválasztásakor a kinézeten 
kívül egyáltalán nem mellékes, 
hogy a látásodat milyen mér-
tékben védi a kiegészítő. A sima 
szemüvegek sem maradnak ki 
a jóból: manapság a divatos ke-
reteknek hála nyitottabbak az 
emberek a szemüvegviselésre – 
mondta Varga Péter.

A látásunk mindig fontos, sőt, ahogy romlik az idő és egyre korábban 
sötétedik, egyre nagyobb szükségünk lenne a sasszemekre. Varga Péter 
optikus-látszerészt, a „Láss jól, Vezess biztonságosan!” projektvezetőjét 
kértük, hogy adjon néhány tanácsot, hogyan vigyázhatsz a látásodra, 
és ezzel a testi épségedre is – hiszen egy kereszteződésben látnod kell, 
kik jönnek neked keresztben!

Hacsek Anikó, Reisinger Márk

kreszteződés

Minden jó, ha a szemed jóMinden jó, ha a szemed jó
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Láss és látszódj!
A „láss és látszódj” elv minden 
közlekedőre vonatkozik – autó-
sokra, motorosokra, biciklisekre, 
még az elektromos rolleresekre 
és a gyalogosokra is. Lényege, 
hogy a többi közlekedőtársunk-
ra ne ellenfélként, hanem part-
nerként tekintsünk. Varga Péter 
szerint az emberek túl hosszú 
időre kapják meg a jogosítvány 

érvényességéhez szükséges or-
vosi engedélyt, és a lejártakor 
sem optikus fog megvizsgálni 
minket.

A „main character szindróma”, 
vagyis az a viselkedésmód, 
amikor valaki úgy cselekszik, 
mintha ő lenne mindennek a 
középpontjában, olyasvalami, 
amivel mostanság gyakran vic-

celődünk. Leggyakrabban ilyen 
viselkedést az utakon tapasztal-
hatunk, az útról leszorítók, bün-
tetőfékezők, zebrán utolsó pil-
lanatban átsietők személyében. 
Tegyél magadnak és a többi 
közlekedőnek egy szívességet, 
és ne legyél „main character”, 
hanem körültekintő, a többiek-
re is f igyelő közlekedő!

kreszteződés
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Pénzügyi alapok 
mihez kezdj a megtakarításoddal?

Milyen megtakarítási formák 
léteznek?
A jövedelmünkkel két dolgot te-
hetünk, az egyik, hogy elköltjük, 
a másik, hogy félretesszük – de 
az okos ember megosztja bevé-
teleit a kettő között. A megta-
karításunkat több formában is 
tarthatjuk, ezek közül a legegy-
szerűbb a készpénz. Ennek az 
az árnyoldala, hogy a készpénz 
nem kamatozik, inflációs kör-
nyezetben folyamatosan veszít 
az értékéből. Ennél jobb forma 
a megtakarításaink számára a 
bankbetét. Ilyenkor betesszük 
a pénzünket a bankba, és rövi-
debb vagy hosszabb távra le-

kötjük kamat fejében. Egy má-
sik mód az értékpapír-vásárlás. 
Ennek két csoportját különböz-
tetjük meg: a részvényeket és 
a kötvényeket. Részvényekről 
akkor beszélünk, amikor vala-
ki a megtakarítását úgy fekteti 
be, hogy tulajdonrészt szerez 
egy vállalkozásban, cégben. A 
kötvények esetében pedig hi-
telviszonyt megtestesítő érték-
papírról van szó, ilyen az állam-
papír is. Van, aki ingatlanban, 
más például aranyban tartja a 
befektetését. Egyre divatosab-
bá válnak a kripto eszközök, 
mint például a legismertebb, a 
bitcoin – de ezek jóval kockáza-
tosabb megtakarítási formák.

Mik az állampapírok?
Az állampapír egy olyan meg-
takarítási forma, ami az érték-
papírokhoz tartozik, ezen be-
lül pedig a kötvényekhez. Itt 
a hitelfelvevő az állam, amely 
szintén tud kölcsönkérni a gaz-
dasági szereplőktől vagy a la-
kosságtól. Az állampapír egy 
olyan értékpapír, ahol a vásárló 
kölcsönt ad az államnak, tehát 
ebben a relációban a befektető 
vagy a megtakarító a kölcsönt 
adó fél és az állam lesz az adós.

Milyen fajtái vannak az állam-
papírnak és miben különböz-
nek egymástól?
Nagyon sokféle állampapír 
van, többféleképpen lehet őket 
csoportosítani. Vannak olyan 

állampapírok, amiket csak in-
tézmények tudnak vásárolni, 
és olyanok, amiket a lakosság. 
Magyarországon az állampapír 
piacnak nagyon hangsúlyos ré-
szei azok, amiket csak a lakos-
ság vásárolhat meg. De még 
ezekből is többféle van attól 
függően, hogy milyen futami-
dőre, vagy milyen kamatozá-
si struktúrában adjuk kölcsön 
megtakarításunkat.

Miért érdemes állampapírt 
választani más befektetési 
eszközzel szemben?
A legnagyobb előnye az állam-
papírnak a stabilitás és a bizton-
ság. A magyar állam által kibo-
csátott értékpapírt bármilyen 
mennyiségben lehet vásárolni. 
Akár nagyon kis értékű meg-
takarítást is be lehet helyezni 
állampapírba, és erre az összeg-
re a magyar állam garantálja a 
kamatozást, illetve lejártával a 
befektetett összeget visszaf ize-
ti. Természetesen más befekte-
tési formák is törekednek a biz-
tonságra, és hasonló ígéreteket 
tesznek. De összességében egy 
országban a legjobb adós maga 
az állam, hiszen képes minden 
körülmény között a vállalt köte-
lezettségeit teljesíteni.

Mi történik az állampapírral, 
miután megvásároltuk?
Két szempontból érdemes 
megközelíteni, egyrészt, hogy 
mi történik az állampapírral be-

Elköltöd vagy félreteszed? Ez a kérdés, amikor pénz kerül a kezedbe. 
A megtakarítás egyáltalán nem a fantáziátlanok világa – inkább egy 
okos döntés. De mi a különbség a bankbetét, az állampapír és a kripto 
között? Dr. Kolozsi Pál Pétert, az Államadósság Kezelő Központ (ÁKK) 
vezérigazgató-helyettesét kérdeztük a témával kapcsolatban, aki se-
gített eligazodni, hogyan hozd ki a legtöbbet a megtakarításaidból, 
akár már diákként is.

pénz(tudás)tár

Fogarasi Kleopátra

Dr. Kolozsi Pál Péter
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fektetői szempontból. Például 
valaki a telefonján az applikáci-
óban megvásárolja az állampa-
pírt. Ez általában már a követ-
kező munkanapon megjelenik 
az ő portfóliójában, és ahogy 
megjelenik a portfóliójában, el 
is kezd kamatozni. Így nagyon 
hamar tudunk rendelkezni az 
állampapírunk fölött, és a ka-
matozása is elindul. Ezeken az 
applikációkon napról napra f i-
gyelemmel lehet kísérni, ho-

gyan változik az állampapírunk 
értéke. De ha úgy gondoljuk, 
hogy nekünk szükségünk van 
erre a pénzre, akkor akár lejárat 
előtt bizonyos feltételek mel-
lett és költségek levonása után 
gyorsan el is adhatjuk.

És mit csinál az állampapír ki-
bocsátója, az Államadósság 
Kezelő Központ?
Az Államadósság Kezelő Köz-
pont a magyar állam nevé-

ben bocsát ki értékpapírokat 
és kezeli az adósságot. Az a fő 
feladata, hogy optimális szer-
kezetben alacsony költségek 
mellett, a kockázatok f igye-
lembevételével f inanszírozza a 
magyar állam működését. Te-
hát biztosítsa, hogy mindig le-
gyen elegendő forrás az állami 
programok végrehajtásához és 
a költségvetési kif izetések tel-
jesítéséhez.

pénz(tudás)tár
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Kezdjük az alapoknál!
A szakember hangsúlyozta: a fo-
gyasztónak a hagyományos üzle-
tekben is tudatosnak kell lennie. 
Bár a jogszabályok védelmet nyúj-
tanak, és a hatóságok rendszere-
sen ellenőrzik azok betartását, a 

gyakorlatban mégis előfordulhat-
nak jogsértések, tisztességtelen 
kereskedelmi trükkök.

De mire érdemes leginkább fi-
gyelni?

• A kereskedőnek jól láthatóan 
kell feltüntetnie az árakat – mind 
az eladási, mind az egységárat, 
illetve a szolgáltatás díját.

• Egy étteremben például az 
áraknak az étlapon is szere-
pelniük kell, nem elég, ha csak 
szóban közlik.

• Vásárlóként ne csak az eladási 
árat, hanem az egységárat is 
figyeljük: ez segít összehason-
lítani a különböző kiszerelésű 
termékeket. A nagyobb kisze-
relés nem mindig olcsóbb!

Fontos, hogy tisztában legyünk fogyasztói jogainkkal és azzal, 
hová tudunk fordulni, ha egy vásárlással kapcsolatban problé-
mánk merül fel. Dr. Német-Weingartner Lilla, a Nemzeti Keres-
kedelmi és Fogyasztóvédelmi Hatóság elnöke segített eligazodni 
abban, mit tehetünk a jogaink védelmében és hogyan érdemes 
panaszt tenni.

tanácsadó

A fogyasztó legyen tudatos!
Hogyan védekezhetünk a tisztességtelen 
kereskedelmi gyakorlatok ellen?

Horváth Natália
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• A pénztárnál érdemes ellen- 
őrizni, valóban azt az árat szá-
mítják-e fel, ami ki van írva.

A fogyasztóvédelmi törvény ki-
mondja: ha egy termék több eladási 
áron is szerepel az üzletben, a vásár-
lónak joga van a legalacsonyabb 
feltüntetett áron megvenni azt.

Dr. Német-Weingartner Lilla azt 
is javasolja, hogy mindig őrizzük 
meg a nyugtát vagy számlát, el-
lenőrizzük a jótállási jegyet, és vá-
sárlás előtt, ha lehet, próbáljuk ki 
a terméket. Fontos különbség: ha 
egy terméket hagyományos bolt-
ban vásárolunk, a kereskedő nem 
köteles visszavenni a hibátlan 
árut, ellentétben az online vásár-
lással, ahol 14 napos indoklás nél-
küli elállási jog védi a fogyasztót.

Mi az az online árfigyelő, és mi-
ért hasznos?
A kormány számára kiemelten 
fontos, hogy a magyar családok 
megfizethető áron jussanak hoz-
zá az alapvető élelmiszerekhez, 
ennek érdekében 2023. július 
1-jén elindította az online árfigye-
lő rendszert, amely az indoko-
latlan áremelések ellen az egyik 
legsikeresebb eszköznek bizo-
nyult. A több mint két éve műkö-
dő árfigyelő rendszer továbbra 
is azt a célt szolgálja, hogy a leg-
népszerűbb élelmiszerek és dro-
gériai termékek eladási árának 
közzétételével átláthatóvá tegye 
a legnagyobb hazai üzletláncok 
árait, ezzel segítve a fogyasztókat 
a tudatosabb vásárlási döntések 
meghozatalában. Az árfigye-
lő rendszer jelentős segítséget 
nyújt a magyar családoknak, hi-
szen lehetőséget biztosít arra, 
hogy nyomon kövessék az árrés-
csökkentés alá tartozó termékek 
árainak alakulását is.

Az oldal valós időben gyűjti és 
rendszerezi a különböző boltok 
árait, így a fogyasztók bármikor 
megnézhetik, hol olcsóbb ugyan-
az a termék. Az árfigyelő a vásárlói 
tudatosságot is erősíti, hiszen segít 
tudatos döntést hozni. Elérhető a 
https://arfigyelo.gvh.hu címen.

Ma már 110 élelmiszer- és 30 dro-
gériai termékkategóriában, több 

mint 5000 élelmiszer és 3000 
drogériai termék árát lehet ösz-
szehasonlítani!

Mikor valódi az akció?
Sok kereskedő az akció előtti na-
pokban megemeli a termék árát, 
majd az új, „leértékelt” árat ehhez 
viszonyítja – ez viszont szabály-
talan. A jogszabály egyértelmű: a 
kedvezményt az előző 30 nap leg-
alacsonyabb árához kell viszonyí-
tani. Ha az előző ár hiányzik vagy 
alig olvasható, az szintén megté-
vesztő lehet.

Valódi akcióról akkor beszélhe-
tünk, ha az áthúzott ár valóban 
megfelel ezeknek a feltételeknek. 
Ellenkező esetben az csak marke-
tingfogás, ami megtévesztheti a 
vásárlót. Erre különösen érdemes 
figyelni a közelgő Black Friday idő-
szakban. Ha gyanús az árképzés, 
kérdezzünk rá a pénztárnál, vagy 
írjuk be a problémát a vásárlók 
könyvébe. A fogyasztóvédelmi ha-
tóság következetesen fellép min-
den szabálytalanság ellen, és rend-
szeresen ellenőrzi az akciós árak 
helyes feltüntetését – legyen szó 
online vagy hagyományos boltról. 
Nem engedjük, hogy a magyar 
vásárlókat megtévesszék, minden 
esetben megvédjük a fogyasztók 
érdekeit.

Mit tehetünk, ha panaszunk 
van?
Ha sérelem ér minket, minden-
képp dokumentáljunk mindent: 
őrizzük meg a nyugtát, szórólapot, 
vagy készítsünk fényképet az árról. 
A panaszt megtehetjük szóban 
vagy írásban. Az üzletnek a szóbeli 
panaszt azonnal meg kell vizsgál-
nia, és ha lehetséges, orvosolnia. 
Ha ez nem történik meg, az üzlet-
nek jegyzőkönyvet kell felvennie, 
és 30 napon belül írásban vála-
szolnia. A vásárlók könyvébe írt pa-
naszra is 30 napon belül érdemi 
választ kell adnia a kereskedő-
nek. Ha ez sem vezet eredmény-
re, a vásárló fordulhat a lakóhelye 
szerinti kormányhivatalhoz, vagy 
ha anyagi kára is keletkezett, a bé-
kéltető testülethez.

Milyen tervei vannak a hatóság-
nak? Mire számíthatunk mi fo-
gyasztók jövőre? 

2025. október 9-én „Egységben a 
fogyasztókért” címmel rendeztük 
meg az első Országos Fogyasz-
tóvédelmi Konferenciánkat, ahol 
bemutattuk eddigi eredménye-
inket és felvázoltuk jövőbeli cél-
jainkat.

A rendezvényen Gerlaki Bence, a 
Nemzetgazdasági Minisztérium 
adóügyekért, fogyasztóvédele-
mért és kereskedelemért felelős 
államtitkára bejelentette a fo-
gyasztóvédelem megerősítését 
célzó hét pontos cselekvési ter-
vet, amely többek között tartal-
mazza egy csaló webáruházakat 
kiszűrő online kereső létrehozását 
az internetes átverések megelő-
zése érdekében, a termékbizton-
ságot erősítő laborfejlesztéseket, 
valamint egy online javítási plat-
form elindítását is. A terv része 
továbbá az étrend-kiegészítők pi-
acának fokozott vizsgálata és az 
ingatlanhirdetések ellenőrzésének 
megerősítése, hogy a fogyasztók 
minden területen nagyobb bizton-
ságban legyenek. Tovább erősítjük 
a fogyasztóvédelmet, és megvéd-
jük a magyar családokat. Ehhez 
folyamatosan fejlődünk a digitális 
térben, mindenhol jelen vagyunk, 
és rendszeresen ellenőrzéseket 
végzünk. Arra biztatom Önöket, 
hogy forduljanak az illetékes kor-
mányhivatalokhoz vagy a Nemzeti 
Kereskedelmi és Fogyasztóvédel-
mi Hatósághoz, ha segítségre van 
szükségük – válaszolta kérdésünk-
re az NKFH elnöke.

tanácsadó

Dr. Német-Weingartner Lilla
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• A pénztárnál érdemes ellen- 
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zá az alapvető élelmiszerekhez, 
ennek érdekében 2023. július 
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is azt a célt szolgálja, hogy a leg-
népszerűbb élelmiszerek és dro-
gériai termékek eladási árának 
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árainak alakulását is.

Az oldal valós időben gyűjti és 
rendszerezi a különböző boltok 
árait, így a fogyasztók bármikor 
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2019-ben Magyarország is csatlakozott azon országok közé, amelyek tartanak FIM 
(Fédération Internationale de Motocyclisme, azaz Nemzetközi Motorsport Szövet-
ség) Superenduro Világbajnokságot. Ha ez nem mond neked semmit, hamarosan 
változtatunk rajta: ebben a cikkben megtudhatod, mi az a Superenduro, kik a 
magyar élsportoló superenduro-versenyzők és hogy miért érdemes üresen tartani 
a naptárad 2026. január 31-én. Több infó a https://superenduro.hu/ oldalon!

talpramagyar

2026-ban ismét Budapesten 
a Superenduro világkupa!

Hacsek Anikó, Stankovics Kartal

Mi a Superenduro?
A superenduro a motokrossz- 
(épített pályás, ugratós), enduro- 
(erdei pályás) és trial versenyzés 
(akadálypályás, trükkökön alapu-
ló motorsport) keveréke egy pá-
lyán. A versenyzők nemcsak saját 
határaik, és az extrém akadályok, 
hanem az idő ellen is harcolnak. 
A pályákon ugratók, hullámsorok, 
éles kanyarok, ügyességi szekci-
ók és magas építmények jelentik 
a megpróbáltatást. Folyamatos 
a feszültség, úgy nézőként, mint 
versenyzőként – függetlenül at-
tól, hogy mennyire értesz a mo-

torsporthoz. Változatos kategóri-
ákban indulnak a versenyzők, a 
legnívósabb Prestige, vagyis a ki-
rálykategória, a fiatalok számára a 
Junior, valamint az Európa Kupa, 
amin nem meglepő módon az eu-
rópai országok legjobbját választ-
ják ki. Szerencsére bővelkedünk 
a remek magyar versenyzőkben, 
nézzük meg, hogy kik remekeltek 
tavaly!

Budapesten a 2024/25-ös Supe-
renduro Világkupa
2019 óta tartanak Superenduro 
versenyeket Budapesten. 2023-ig 
a Papp László Sportaréna adott 
otthont a futamnak, 2024-ben 
azonban új, nagyobb és „szupe-

rebb” helyre költözött a verseny. 
Összesen 13 ezer néző előtt bi-
zonyíthattak a motorsportolók 
a budapesti MVM Dome-ban. A 
legjobbak legjobbjai között a brit 
címvédő, Billy Bolt került ki baj-
nokként. A dobogóra a szintén 
brit nemzetiségű Jonathan Wal-
ker és a portugál Diogo Vieira ál-
hattak fel mellé. A hazai pályán 
indulók közül Szőke Márk, Tádics 
Dániel és Liszka Roland érték el a 
legszebb eredményeket.

Liszka Roland
A 2004-ben született Liszka Ro-
land családjában hagyomány a 
motorsport: édesapja, Liszka Ri-
chárd 2001-ben kezdett verse-
nyezni. Az ifjabb Liszka először 
kézilabdásként próbálta ki ma-
gát, de hamar, még hétéves kora 
előtt, a 2011-es szezonban apja 
nyomdokaiba lépett. Első komp-
lett szezonjában, 2012-ben meg-
nyerte a Western kupát, és azóta 
nem lehet megállítani! Kihagyta 
a 2024-es Európa Kupát, hogy a 
keményebb versenyben vegyen 
részt, a 2024/25-ös Superenduro 
Világbajnokság Junior kategóriá-
ban 3. helyezést ért el.

Szőke Márk
Az ötéves kora óta motorháton 
ülő Szőke Márk a 2023-as Euró-
pa Kupán szerzett helyezésével 
került be a legnívósabb, Presti-
ge kategóriába. Előző szezonját 
sérülések jellemezték: az idén 
30 éves sportoló a németorszá-
gi és romániai futamon is lesé-
rült. Ennek ellenére pályára állt 
a hazai futamon, amiből dicső-
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séges 11. helyen került ki. Vajon 
viszontlátjuk a 2025/26-os sze-
zonban?

Zsigovits Norbert
Magyarország legsikeresebb en-
duro-motorsportolója a 26 éves 
Zsigovits Norbert. A Magyar Mo-
torsport Szövetsége már 2016-ban 
az „Év versenyzője” díjjal tüntette 
ki. 2021-ben az EnduroGP Open 
4S-en az összetett második he-
lyezést ért el két győzelemmel. 
2022-ben versenyzett utoljára ju-
nior kategóriában, akkor a világ-
bajnokságon az 5. helyen végzett. 
A 2025-ös Superenduro Európai 
Kupán biztosított volt a helye a 
legjobb három között, a kérdés 
csupán az volt, kik állnak majd 
mellette a dobogón – végül a hazai 
pályán tartott versenyt megnyer-
te, az összesített eredményben 
pedig a harmadik helyet hozta el. 
Kíváncsian várjuk, hogy folytatja-e 
a hazai pályás nyerő szériáját a vi-
lágbajnokságon!

Ismét Budapesten
A szemfülesek már rájöhettek, 
hogy 2026-ban visszatér Buda-

pestre a Superenduro Világbaj-
nokság! Január 31-én, újra az 
MVM Dome-ban mérettetik meg 
magukat a világelső motorspor-
tolók. Ugyan még pontosan nem 
tudni, hogy a magyar és külföldi 
csapatokból kik állnak a rajtvonal 

elé, a tavalyi versenyzőkből kiin-
dulva már találgathatunk. Rit-
ka lehetőség, hogy a világszintű 
versenyzők között szurkolhatunk 
saját indulóinknak, a saját ottho-
nukban – mi nem hagynánk ki!
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A golyó nem ismer határokat 
- Bullets Have No Borders • Ebrahim Alipoor 

Te Urewera - A tūhoe nép élő őse 
- The Living Ancestor of Tūhoe People • Tatsiana Chypsanava 

Otthon füstszag van 

- It Smells of Smoke at Home • Aliona Kardash 

Nem nőnek való vidék 

- No woman’s Land • Kiana Hayeri 
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1955-ben holland fényképészek 
hozták létre a pályázatot, hogy 
megismertessék munkájukat a 
nemzetközi közönséggel. Azóta a 
világ egyik legelismertebb fény-
képészeti versenyévé nőtte ki ma-
gát. Három kategóriában lehetett 
képeket nevezni: egyedi képek, 
képriport, hosszútávú projekt. A 
2021-ben meghatározott területi 
felosztás szerint osztották ki a dí-
jakat. A pályázatokat keletkezésük 
régiója szerint bírálják el, nem pe-
dig a készítő nemzetisége szerint.

Vegyes érzésekkel jöttem el a kiál-
lításról. Egyrészről butának és alul-
tájékozottnak éreztem magam. 

A képek különböző események 
társadalmi következményeit mu-
tatták be, legyen az egy politikai 
döntés vagy pusztító árvíz. Ren-
geteg olyan munkával találtam 
szemben magam, amelyek olyan 
konfliktusokat, katasztrófákat do-
kumentálnak, amikről még csak 
nem is hallottam, mivel a magyar 
média nem fordított rá elég nagy 
figyelmet, esetleg nem tűnt elég 
fontosnak számára. Persze a ver-
seny egyik fő küldetése, hogy in-
formálja is az embereket, mi tör-
ténik körülöttük a nagyvilágban.

Másrészről nagyon megérintet-
tek a kiállítás képei. Néha nehéz 
belegondolni, hányfélék vagyunk 
itt a Földön, mennyire más és 

más valóságban élünk minden 
nap. Ezt legjobban a hosszútávú 
projektek és a képriport kategó-
riák mutatják be. Az én kedvenc 
sorozatom Aliona Kardash orosz 
származású fotós munkája: „Ott-
hon füstszag van”. A sorozat egyik 
fő kérdése, hogy hogyan tartjuk 
meg kapcsolatainkat családtag-
jainkkal, akár határokon keresztül, 
miközben társadalmi és politikai 
kérdések esetleg ellentéteket is 
állítanak közénk.

Aki teheti, mindenképpen nézze 
meg a kiállítást! Élőben november 
9-ig látogatható, de online ingyen 
elérhető a kiállított képek nagyré-
sze a World Press Photo oldalán.

A World Press fotókiállítást idén a budapesti a Biodómban rendezték 
meg – mi pedig meglátogattuk. Ebben az évben rendezték meg hetve-
nedik alkalommal a versenyt, amely összeköti a világ sajtófotósait.

kultúra

World Press fotókiállítás felhajtás nélkül

Nagy Noémi Katalin

28-29_kultura.indd   2828-29_kultura.indd   28 2025. 10. 30.   11:152025. 10. 30.   11:15

Hamarosan újra játszhatsz a Nagy Magyar 
Filmteszt Diákoknak vetélkedőn! 
Figyeld a nagydiaktesztek.hu oldalt vagy 
a Nagy Diák Tesztek ingyenes applikációt!
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Az utóbbi években a magyar filmgyártás új 
lendületet vett: egyre több izgalmas, elgon-
dolkodtató, vagy épp szórakoztató alkotás 
kerül a mozikba. A kortárs rendezők bátran 
nyúlnak olyan témákhoz és műfajokhoz, 
amik képesek széles közönséget megszólíta-
ni. Két olyan alkotást mutatok be, amelyekre 
nem figyelt fel annyira a nagyközönség, mint 
amennyire rászolgáltak.

kultúra

Magyar filMek, aMiket Még Meg kellene nézned

Németh Máté

Véletlenül írtam egy könyvet
Ez a f ilm méltatlanul kevés f igyelmet kapott a „Fut-
ni mentem” és „Hogyan tudnék élni nélküled?” el-
söprő sikere mellett, holott megérdemelte volna a 
reflektorfényt. A f ilm egy bájos, kedves, ugyanakkor 
mély történetet mesél el: a főszereplő, Nina az írá-
son keresztül ismeri meg az elvesztett édesanyját, 
miközben a baráti kapcsolatait is ápolnia kell. A tör-
ténet hangulata teljesen elvarázsolt, melegséggel 
töltött el. Nem vált giccsessé, amitől féltem a meg-
nézése előtt: éppen annyira szentimentális, ami 
még a jó ízlés határain belül mozog. Látványvilága 
különösen f igyelemre méltó: kreatívan használt 
kellékek és díszletek, valamint szemet gyönyörköd-
tető animáció segíti a történetmesélést. Az aprólé-
kosan megkomponált képekkel és a játékos szín-
világgal leginkább Wes Anderson munkáit idézte 
nekem. A f ilm egyszerre szól a gyermeki kíváncsi-
ságról, az alkotás öröméről, valamint a kapcsolatok 
fontosságáról. 

Valami madarak
Számos f ilm létezik, amely generációs különb-
séggel rendelkező emberek közti valószínűtlen 
barátságot mutat be (pl: Léon, a profi, Fedezd fel 
Forrestert!). Amíg ezek a f ilmek látványos drámai 
a fordulatokkal dolgoznak, a „Valami madarak” sok-
kal valóságosabb, hétköznapibb eszközökkel él. A 
történet középpontjában egy idős férf i és egy f iatal 
lány furcsa, eleinte szinte véletlenszerűen kialaku-
ló barátsága áll. Kettejük között minden különb-
ség adott: kor, élethelyzet, világlátás – mégis közös 
az elhagyatottság, ami összeköti őket. A f ilm erős 
társadalomkritikát fogalmaz meg: hogyan bánik a 
társadalom az idősekkel? Hová tűnnek azok, akik 
már „nem hasznosak”? A tempó lassú és kimért, de 
sosem válik unalmassá. A csendek épp olyan be-
szédesek, mint a szavak. A f ilm nem kínál könnyű 
megoldásokat – és pozitív lezárást sem. 

A magyar f ilmipar ereje nemcsak a díjnyertes al-
kotásokban vagy nézőszámokban rejlik, hanem 
azokban a történetekben is, amelyek nem akarnak 
többnek látszani, mint amik. Ezek a f ilmek nem kia-
bálnak, csak mesélnek az érzelmeikről. Ha hagyjuk, 
akkor valami fontosat mondanak rólunk is.
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Hamarosan újra játszhatsz a Nagy Magyar 
Filmteszt Diákoknak vetélkedőn! 
Figyeld a nagydiaktesztek.hu oldalt vagy 
a Nagy Diák Tesztek ingyenes applikációt!
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Az utóbbi években a magyar filmgyártás új 
lendületet vett: egyre több izgalmas, elgon-
dolkodtató, vagy épp szórakoztató alkotás 
kerül a mozikba. A kortárs rendezők bátran 
nyúlnak olyan témákhoz és műfajokhoz, 
amik képesek széles közönséget megszólíta-
ni. Két olyan alkotást mutatok be, amelyekre 
nem figyelt fel annyira a nagyközönség, mint 
amennyire rászolgáltak.
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Magyar filMek, aMiket Még Meg kellene nézned

Németh Máté
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A kultúra rovat őszi zeneválogatása

Dzsúdló: Presso
„Nem mondod meg arcról ,  mennyire mentes 
a gondtól .”

Kezdjük a sort Dzsúdló fekete „Presso” című 
kislemezével ,  ami szeptember 2-án jelent 
meg, és fanyarul valódi hangulatával nyitotta 
meg az őszt .  Megmutatja,  hogy az emberek 
gyakran maszk mögé bújnak,  az őszinteség 
hiányával ,  valamint a belső feszültségekkel 
kell  küzdeniük,  ami fárasztó.  Viszont van egy 
édes hírünk: 2026.  február 14-én az MVM Do-
me-ban együtt énekelhetitek a dalokat vele, 
és megízlelhetitek a „Presso” keserű ízét is .

Chappell Roan: The Subway
„There on the subway, I  nearly had a break-
down”

A „The Subway” című dal ,  a koncertfelvételek 
online terjedésének hála már tavaly nyáron 
közönségkedvenc lett ,  és augusztus 1- jén hi-
vatalosan is megjelent .  A szöveg egy szerelmi 
csalódást dolgoz fel ,  a hallgatót végigvezeti 
a szakítás utáni első találkozás fájdalmától a 
végső elengedésig,  majd a felszabadulásig. 

Lil Frakk: Melegítő
„Megtanulok boldog lenni nélküled.”

– fogalmazza meg a szakítás legnagyobb 
lépcsőfokát Li l  Frakk „Melegítő” című kisle-
mezén, ami szeptember 12-én jött ki .  A sza-
kítás összes fájdalmát és magányát beleírta 
dalába.  Vele együtt sírunk és elmélkedünk, 
hogy mennyire fáj :  „Továbbállsz ,  én meg 
csak ál lok.”
De egy kérdésem van hozzád, olvasóhoz: 
neked sikerült megtanulni boldognak lenni 
nélküle?

Ha tehetnénk, minden hónap minden cikkét zenéről írnánk – ez az a 
téma, amivel a leginkább azonosulunk, ami a legjobban érdekel minket. 
Online minden hónapban összegyűjtjük nektek a legújabb, legforróbb 
megjelenéseket – most pedig nyomtatásban hoztuk el a dalokat, amik 
elrabolták a szerkesztőség szívét ebben az évszakban.
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Gránicz Jázmin, Horváth Natália

Ha meggyőztünk válogatásunkkal, keress 
minket minden hónapban a due.hu/kultura 
weboldalon!
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A pályázat fődíja egy SZUPER elektromos roller!
A pályázatok beadási határideje: 2025. november 20.

A legjobb 10 pályázót meghívjuk az ünnepélyes díjátadóra, 
ahol mindenki ajándékcsomagot kap.

Információ, kapcsolat: due@due.hu

... HOGY NE LEGYEN ROMOS AZ ELEKTROMOS!

��  Pályázati felhívás
A DUE Médiahálózat és az ORFK-Országos 
Balesetmegelőzési Bizottság (ORFK-OBB)  
pályázatot hirdet 14 és 22 év közötti fiataloknak.
Használod az elektromos rollert, e-bike-ot vagy  
más mikromobilitási eszközt? Akkor most itt  
a lehetőség, hogy kreativitásoddal megmutasd:  
a biztonság és a stílus kéz a kézben járhat!

Készíts pályaművet az alábbi kategóriák egyikében:

Alkotásoddal kortársaidat szólítsd meg, és tegyünk  
együtt azért, „hogy ne legyen romos az elektromos!”
Egy pályázó mindegyik témában benyújthat pályázatot, témánként akár többet is.

A pályázatokat a DUE pályázatbeadó felületén kell benyújtani (www.due.hu/palyazat).

�� „Biztonság stílusosan”
Rövidfilm, TikTok-videó vagy animáció
Mutasd meg, hogyan lehet trendi és vagány az elektromos 
közlekedés szabályosan és biztonságosan! Lehet vicces, 
elgondolkodtató vagy látványos – a lényeg, hogy  
üzenjen a kortársaidnak!

�� „Az én városom és az elektromos jövő”
Fotósorozat
Ábrázold, hogyan illeszkedhetnek a mikromobilitási eszközök  
egy élhető, biztonságos és fenntartható város mindennapjaiba! 
Mutasd meg, hogy a felelős közlekedés menőbb, mint a szabályszegés!

�� „Elektromos etikett”
Digitális illusztráció, plakát vagy mém
Üzenj humorral vagy komolyan arról, hogyan közlekedjünk 
kulturáltan és biztonságosan rollerrel, e-bike-kal! A cél,  
hogy a kép önmagában is erős üzenetet hordozzon,  
amit közösségi médiában is könnyen meg lehet osztani.
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